
  

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 31/10/2022  

  

L’anno duemilaventidue, il giorno trentuno del mese di ottobre si è adunato, in seduta 

ordinaria su convocazione del Presidente del 24/10/2022 REGINT/2022/49, per trattare 

e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo.  

  

Presiede l’adunanza il Presidente Aiello assistito, in qualità di Segretario, 

dall’Esperto Amm.vo Dr.ssa Patrizia Ciaperoni.  

Procedutosi alle ore 10,06 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Prima Concetta, Figuccia Marco, 

Grasso Davide, Lucido Roberto e Stabile Francesco.  

  

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta.  

  

Il Presidente Aiello fa presente che la giornata odierna è dedicata all’Incontro con il 

Dott. Nicola Vernuccio, Consulente del Sindaco Lagalla, per il supporto all’Attività di 

Pianificazione Strategica e alle Politiche Socio – Economiche della Città 

Metropolitana, e alle problematiche riguardanti la Sicurezza Stradale di Bellolampo. 

 

Il Presidente Aiello ringrazia gli ospiti presenti ovvero: 

. Giovanni Tornabene della Polizia Provinciale 

. Lorenzo Palazzo della Città Metropolitana di Palermo 

. Ing. Salvatore Pampalone, direttore Viabilità della Città Metropolitana di Palermo 

. Nunzio Maniscalco della Città Metropolitana di Palermo 

. Dott. Nicola Vernuccio, Consulente del Sindaco per il supporto all’Attività di 

Pianificazione Strategica e alle Politiche Socio – Economiche della Città 

Metropolitana. 

 

Il Presidente Aiello prima di cominciare chiede un minuto di silenzio da dedicare alla 

mamma di una dipendente, deceduta due giorni prima. 

 

Il Presidente Aiello rappresenta che più volte vi è stato un confronto con il Dott. 

Vernuccio per quanto concerne il problema di Bellolampo, precisando che questa realtà 

incresciosa, carente di servizi e sicurezza, è intollerabile ed inaccettabile  da parte del 

Consiglio di questa Circoscrizione ed altresì da parte degli Utenti, che costantemente 

riferiscono di sentirsi cittadini di fascia B, contestualmente fa presente che ci sono 

anche dei  problemi con AMAT, precisando che questo Consiglio  ha approvato in aula 

un Atto Deliberativo, con cui si chiede il Servizio Navetta almeno negli orari scolastici 

ed approfitta dell’incontro per chiedere l’aiuto degli ospiti presenti. 



Il Presidente Aiello aggiunge che necessita altresì mettere in sicurezza le strade (i cui 

lavori sono cominciati e non si conosce né la motivazione dell’interruzione né la 

tempistica sui tempi di conclusione) ma che va anche attenzionato il problema 

“illuminazione”.  

La sicurezza delle strade, ribadisce, è di sostanziale importanza, inoltre non bisogna 

dimenticare che Bellolampo fa parte del Comune di Palermo. Aggiunge che c’è un bel 

rapporto con i rappresentanti di Città Metropolitana e che lui e i Consiglieri saranno 

assidui a monitorare la situazione per la risoluzione delle problematiche 

Il Presidente Aiello desidera che i Consiglieri intervengano e dà loro la parola. 

 

Il Cons. Stabile interviene affermando che si trova d’accordo con quanto rappresentato 

dal Presidente ed avendo notato che dagli autocompattatori cade il percolato, chiede se 

si può ovviare a tale problema.   

 

La Cons. Di Prima interviene lamentando la totale mancanza dei servizi sul posto e 

specifica che prima c’era l’autobus che arrivava in via Carini ma che adesso tutto 

rispecchia un’immagine di totale abbandono; segnala inoltre che quando piove la strada 

per Bellolampo si allaga, chiede quindi se si può intervenire in questo senso. 

 

Il Cons. Figuccia interviene chiedendo spiegazioni in merito ai lavori e non comprende 

il motivo per cui sono cominciati e poi si sono interrotti, sottolinea altresì che i mezzi 

della Rap vanno a deteriorare le strade invece necessita un ripristino del manto stradale. 

 

Il Presidente Aiello chiede se ci sono interventi, in assenza di questi dà la parola al 

Dott. Vernuccio. 

 

Il Dott. Vernuccio precisa che c’è una stretta collaborazione tra Città Metropolitana e 

Comune di Palermo e che questo incontro rappresenta un vero segnale della sinergia 

tra i due Enti. 

Aggiunge che, seppur non di loro competenza, si impegneranno a farsi carico del 

ripristino del Servizio navetta bus. 

Per quanto concerne la problematica “Illuminazione”, aggiunge che, tramite 

finanziamenti comunitari si istalleranno pali autoalimentati fotovoltaici. Per quanto 

concerne i lavori chiede all’Ing. Pampalone di intervenire. 

 

L’Ing. Pampalone ringrazia dell’invito della giornata odierna, contestualmente spiega 

che i lavori sono stati consegnati a dicembre 2021 e che la Ditta appaltatrice ha 18 mesi 

di tempo per completare i lavori, ma la difficoltà maggiore nasce dal fatto che i 

finanziamenti “Patto del Sud” hanno avuto una coincidenza temporale con lo 

smantellamento della Provincia.  

Rappresenta altresì che si sono adoperati per garantire i servizi indispensabili. 

Rappresenta altresì l’incidenza pesante della guerra in Ucraina, avendo apportato un 

aumento non indifferente, pari al 20% dei prezzi delle materie prime, come ferro e 

combustibile. 



La situazione critica, da maggio in poi ha fermato i lavori; la Ditta stessa ha quindi 

portato avanti i lavori propedeutici, come pulizia dei tombini. 

Comunica che nei primi giorni del mese di Novembre, dovrebbero arrivare i guardrail, 

specificando che la strada in oggetto non è secondaria, bensì di primaria importanza 

collegando Palermo con il Golfo di Castellammare.  

Aggiunge che gli autocompattatori causano danni, quali usura al manto stradale e 

conseguenti microfrane, a parte il problema del percolato, specifica che intende fare un 

tavolo tecnico con RAP e Comune di Palermo. 

Assicura che i lavori riprenderanno 

 

Il Presidente Aiello rappresenta che i residenti del Comune di Montelepre che in loco 

fanno la raccolta differenziata, si recano a Palermo per scaricare i loro rifiuti. 

 

Il Dott. Vernuccio risponde che per ovviare a questo problema, il Sindaco sta facendo 

consegnare delle Foto- Trappole. 

 

Il Dott. Vernuccio chiede all’Ing. Pampalone se può prendere l’impegno con il 

Presidente Aiello, nello specifico che il posizionamento di una parte del guardrail sia 

effettuato entro il 20 del mese di Novembre. 

 

L’Ing. Pampalone risponde che se si supera il problema con l’Enel, che deve scavare 

per passare i fili, lui si può impegnare per la fine del mese di novembre. 

 

Si dà atto che alle ore 10,40 esce il Cons. Figuccia 

 

L’Ing. Pampalone specifica che è loro volontà chiudere i lavori e che comunque per 

dare delle risposte loro necessitano di tre condizioni fondamentali ovvero: 

Mezzi, risorse finanziarie e Personale. 

Rappresenta che in passato, si disponeva di 80 tecnici tra Geometri ed Ingegneri e che 

ormai sono rimasti in 5. 

 

Il Presidente Aiello chiede se in futuro può essere informato sull’avanzamento dei 

lavori, così da poter dare risposta immediata agli utenti, rassicurandoli. 

 

Il Cons. Lucido interviene chiedendo se la Ditta appaltatrice è siciliana 

 

L’Ing. Pampalone risponde di si. 

 

Il Cons. Altadonna prende la parola ed afferma che avendo verificato la variazione di 

Bilancio 2022- 2024 ha visto che ci sono i fondi. Ma il problema fondamentale è sempre 

lo stesso, ovvero la mancanza del Personale.  

Afferma che un Bilancio senza Personale addetto, è semplicemente una sconfitta. 

 Il Cons. Altadonna ritiene che l’idea giusta, sia quella di chiedere a Roma di derogare 

al Patto di stabilità, affinchè gli Uffici Tecnici abbiamo il Personale necessario. 



 

Il Dott. Vernuccio sostiene che il paradosso che si è creato nella Regione siciliana, è 

che tutti gli Enti presentano il medesimo problema ovvero: tutti i progetti sono 

finanziati ma non vi è il personale idoneo per la realizzazione. 

 

Il Presidente Aiello fa il punto della situazione, e chiede se si può rispondere all’utenza 

che entro la fine del mese di novembre inizieranno i lavori nel tratto compreso tra la 

discarica fino al Bivio di Torretta. 

 

L’Ing. Pampalone aggiunge che dopo l’intervento Enel volto a posizionare i fili 

sotterranei, sarà effettuata la chiusura scavi, la pulizia dei tombini, la scarifica e la  

bitumatura del manto stradale. 

 

Il Cons. Altadonna interviene chiedendo se si possono fissare incontri periodici per 

conoscere l’andamento dei lavori.  

 

L’Ing. Pampalone risponde che la disponibilità, in merito a quanto richiesto, è assoluta 

e che i Consiglieri hanno facoltà di affiancare il Direttore dei lavori nei rapporti con 

l’Impresa. 

 

Si dà atto che alle ore 11,15 esce il Cons. Lucido  

  

 Il Presidente Aiello chiede di essere informati costantemente sull’andamento dei 

lavori, ringrazia per la totale disponibilità riscontrata e per le rassicurazioni fornite. 

Saluta gli intervenuti. 

Chiude la Seduta alle ore 11,18.  

  

          Il Segretario                                                                    Il Presidente  

        Esperto Amm.vo                                                              Andrea Aiello  

Dr.ssa Patrizia Ciaperoni         
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